

## 欢 欢 喜 喜 迎 新 春



连日来,全国各地陆续开展形式多样、各具特色的新春庆祝活动。观社火表演、赏非遗技艺、挂年饰彩灯、逛年货市集……人们在欢声笑语中喜迎春节,表达对乙巳蛇年最美好的祝福。

图①:甘肃省张掖市高台县镇江村文化广场上,非遗爱好者们在表演节目《欢乐腰鼓》。王将摄(人民视觉)

图②:一名家长带着孩子在北京市天丰利生活用品市场选购年货品。陈晓根摄(人民视觉)

图③:内蒙古自治区呼和浩特市塞上老街旅游休闲景区,舞龙表演者在春节主题活动现场与游客互动。丁根厚摄(人民视觉)

图④:浙江省湖州市长兴县北川村,喜迁新居的村民正在挂灯笼。谭云俸摄(新华社发)



## 振兴规划(二〇二四—二〇二七年) 中共中央国务院印发《乡村全面



扫码阅读全文

“这是一份‘超出预期的惊喜’。在得知中国2024年经济增长情况后,国际货币基金组织首席经济学家皮埃尔-奥利维耶·古兰沙在新闻发布会上如是表示。

为何说这是“惊喜”?回望2024年,中国经济运行面临不少挑战。向外看,世界经济复苏乏力,地缘政治冲突此起彼伏,贸易紧张局势加剧;向内看,有效需求不足,部分企业生产经营困难。在复杂严峻形势下,中国经济顶住压力,顺利实现增长目标,全年增速达到5%,经济总量首次突破130万亿元,增量相当于一个中等国家一年的经济体量,成绩来之不易。

“惊喜”的背后,是不懈的努力。近日,多家外媒关注到中国消费者开启新一轮数码产品“买买买”模式。跟这火热场景连着的,是一项政策的持续扩围:从去年7月明确加大对以旧换新旧换新,到8月各地自主确定补贴“8+N”类家电品种,再到9月对家装厨卫“焕新”等提供金融支持……消费品以旧换新系列举措推动2024年四季度社会消费品零售总额增速比三季度加快1.1个百分点。

经济的增长,难免出现波动,这往往考验着宏观政策的及时性与有效性。2024年,中国经济在一季度实现良好开局,但二、三季度增速放缓,下行压力加大。面对困难,中国打出政策“组合拳”,四季度GDP增速比三季度加快0.8个百分点。巴基斯坦全球战略与研究中心执行主任哈立德·阿克拉克姆说,中国政府及时出台一揽子增量政策,有效提振信心,激发了经济发展活力。

“惊喜”的背后,是更多的新意。汽车可以一键起飞、机器人能陪聊天、住宅家居全屋智能……在日前举行的2025国际消费电子展上,中国参展企业拿下多个创新奖项。香港《南华早报》网站刊文称,中国企业约占4500多家参展商的1/4,在机器人、智能眼镜、电动汽车、家用电器等各类智能产品上都显示

## 来自中国经济的一份「惊喜」

邱海峰

出了影响力。

逐“绿”向“新”,中国经济正不断在新赛道上取得新突破。2024年,智能车载设备制造、智能无人飞行器制造等行业增加值分别增长25.1%、53.5%;新能源汽车年产量首次突破1000万辆;全球创新指数排名升到第11位,是十年来创新能力提升最快的经济体之一。土耳其实业银行金融分析师桑特·马努基扬认为,中国有能力利用5G和人工智能等领域的创新,推动全球经济走向更加可持续和数字化的未来。

“惊喜”的背后,是巨大的蛋糕。从200吨到1500吨——卢旺达菲舍尔全球公司总经理赫尔曼·乌维泽伊马纳最近对当地媒体说,中国有了新规划:“中国零关税政策的实施,减轻了我们的出口成本,为农民和企业带来更大利润空间”。去年12月1日起,中国给予所有已建成的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体,仅当月便带动自相关国家进口增长18.1%,较2024年前11个月加快5.8个百分点。

中国不仅发展自己,也积极拥抱世界。在以往换新政策带动下,外资品牌家电线上、线下销售额分别增长31%、49%;依托超大规模市场,到2030年,中国仅自发展中国家累计进口就有望超过8万亿美元;通过中国和世界其他经济体的彼此融合,到2040年有望创造22万亿至37万亿美元的经济价值……比利时中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特认为,一个更加繁荣的中国将为全球注入稳定性,一个更加开放的中国将惠及世界。

面向新的一年,国际货币基金组织、世界银行相继上调中国经济增长预期,来自中国的“惊喜”值得世界继续期待。

(作者为本报评论员)



## 万年冰川见证的“浪漫”

本报记者 杨子岩 康朴

### 新春走基层

听说女友罗瑶要来,新疆阿克苏边境管理支队夏特古道边境警务站民警胡伟涛动起了“心思”。

自2023年经人介绍认识,胡伟涛与罗瑶相恋已经一年半。这次是女友头一回来到自己工作的地方,必须得给她“惊喜”。

胡伟涛想到了辖区内的木扎尔特冰川——在冰川下向罗瑶求婚,就在自己生日当天。

木扎尔特冰川是天山西部汗腾格里峰冰川区的重要组成部分,其中一部分在温宿县境内,正是胡伟涛执勤的范围。

为了达到“惊喜”的效果,胡伟涛“骗”罗瑶:“跟我一起巡逻吧,了解一下我们的工作,在冰川下给我过个生日。”罗瑶想都没想答应了。

在阿克苏边境管理支队工作6年的民警王举南向记者曝了这个料,立刻在人群里炸了锅。毕竟在万年冰川下见证一场“浪漫”,可是一件难得的事儿。

“骗局”有条不紊进行着。记者先乘车前往冰川“蹲点儿”;民警马维全买来蛋糕,挺像过生日那么回事儿;其他民警拿上警棍,整装待发……

夏特古道,位于昭苏县西南部的汗腾格里峰下,与盘龙古道、塔莎古道并称新疆三大古道。夏特意为“阶梯”,由其地势得名。古道南起木扎提达坂下的温宿县破城子,北至伊犁昭苏县夏特牧场,全长

120公里。

历史上,南北疆之间交通不便,夏特古道成了沟通南北的一条捷径,曾在军事、商务和民间交往等方面发挥独特作用,是丝绸之路最为险峻的一条著名古隘道。后来,由于后峡公路和独库公路两条通道跨越南北疆,险峻的夏特古道逐渐沉寂。

因罕有人至,北山羊和新疆熊敢在这里大摇大摆地溜达。由于古道临近中吉哈三国边界,警务站工作很忙。“我们遇上任务,可能几个月都回不了家。”胡伟涛原来在浙江服役,2019年脱下军装来新疆,一千已五六年。

路上闲聊,“家属有没有不理解的?”“有,但来了之后就理解了。”王举南举例,“有个干警的妻子带孩子来这儿,刚到就病倒了。妻子带病跟我们巡逻,看到工作地方这么荒芜,一边走一边哭,非要让他回家,否则就离婚。”

“后来怎么样?”记者问。

“嗨,家属说的气话。家里要不理解,民警在这儿肯定干不长。”

“有没有离开的机会?”记者再问。

“有,但还是在支队。从这个山口到那个山口,还是在山里。”王举南说。

民警们每天就在这条沉寂的古道上巡逻。古道全是砾石。以至于巡逻时,谁都想当头车,免吃前车扬起的尘土。无聊了,就捡几块石头,拿回去画画。民警宿舍窗台上,摆满了画好的“戍边石”,有五星红旗、人物画,也有抽象画……至于内容,全看心境。

到了6号护边点,通往木扎尔特冰川的路就不通车了,只能踩着砾石往前走。好在是冬天,融化的冰川水在河床上冻结成冰,有的地方冰厚,平整如镜,可以滑着前行;有的地方冰薄,稍不小心就可能

掉进冰窟窿……

走了一会儿,记者来到冰川下,顿感不虚此行。暖阳倾洒,在阳光的折射下,巨大冰体仿若剔透的翡翠。有冰凌在这照射下悄然融化,水珠轻轻坠落,为寂静添上一抹灵动与生机。冰川融水汇聚成河,冰层轻覆河面,隐约透出水下的潺潺声。冰凌、暖阳、河流、蓝天与云雾相互交织,“绘制”出一幅壮丽的冬日冰川图。

正当记者沉醉于美景之时,同行民警和护边员悄悄地围成半圈,将胡伟涛和罗瑶置于“C位”。马维全及时递上手捧花。

“在祖国的边境线上,群山为证,冰川为媒,我向你求婚。罗瑶,嫁给我吧!”胡伟涛见时机成熟,单膝跪地献上戒指,大胆表白。

罗瑶一时懵住了,缓缓,脸上绽放出笑容,伸手让胡伟涛戴上戒指。随后,两人紧紧相拥。

“伟涛,我感谢你道歉,来时蛋糕好好的,路上滑了一跤,就成了这样。”马维全举起“面目全非”的蛋糕,惹得大家哄堂大笑。

对此,一对情侣毫不介意。罗瑶打开盒子,挖起一勺蛋糕,送到胡伟涛嘴里。

旁边快门声咔嚓响起,记录下这浪漫的一瞬间。

第二天,各媒体的短视频陆续上线。“‘群山为证,冰川为媒!’阿克苏戍边民警冰川下求婚”“戍边民警冰川下求婚成功,‘我守护祖国,也守护你’”……

事后,记者问胡伟涛,未婚妻有何感受。“罗瑶让我安心工作,她来照顾家。”

## 2024年国内出游人次 56.15亿

据新华社北京1月22日电(记者徐壮)记者22日从文化和旅游部获悉,根据国内旅游抽样调查统计结果,2024年,国内出游人次56.15亿,比上年同期增加7.24亿,同比增长14.8%。其中,城镇居民国内出游人次43.70亿,同比增长16.3%;农村居民国内出游人次12.45亿,同比增长9.9%。

2024年,国内游客出游总花费5.75万亿元,比上年增加0.84万亿元,同比增长17.1%。其中,城镇居民出游花费4.93万亿元,同比增长18.0%;农村居民出游花费0.83万亿元,同比增长12.2%。

## 中国到2030年将建成一批幸福河湖

本报北京1月22日电(记者李晓晴)记者从水利部获悉,近日,水利部会同财政部、自然资源部、交通运输部、农业农村部、国家林草局等部门制定印发《关于全面推进幸福河湖建设的意见》,提出到2030年,以各地“母亲河”为重点建成一批幸福河湖;到2035年,江河湖泊保护治理能力和水平显著提升,河湖面貌全面提升。

《意见》从提升河湖安全保障水平、维护河湖健康生命、实现河湖清洁美丽、推动河湖生态产品价值转化、保护传承弘扬江河文化等5个方面部署了幸福河湖建设的任务。